
Расчет цепей 
постоянного тока



параллельноеПоследовательное

соединение 𝑹 = 𝑹𝟏 + 𝑹𝟐 +⋯+ 𝑹𝒏

𝑰 = 𝑰𝟏 = 𝑰𝟐 = ⋯ = 𝑰𝒏
𝑼 = 𝑼𝟏 + 𝑼𝟐 +⋯+𝑼𝒏

Параллельное 

соединение

𝟏

𝑹
=

𝟏

𝑹𝟏
+

𝟏

𝑹𝟐
+⋯+

𝟏

𝑹𝒏

𝑰 = 𝑰𝟏 + 𝑰𝟐 +⋯+ 𝑰𝒏
𝑼 = 𝑼𝟏 = 𝑼𝟐 = ⋯ = 𝑼𝒏

Два резистора

𝑹 =
𝑹𝟏 ∙ 𝑹𝟐

𝑹𝟏 + 𝑹𝟐
Три резистора

𝑹 =
𝑹𝟏 ∙ 𝑹𝟐∙ 𝑹𝟑

𝑹𝟏 ∙ 𝑹𝟐 +𝑹𝟐 ∙ 𝑹𝟑 +𝑹𝟑 ∙ 𝑹𝟏

СОЕДИНЕНИЕ РЕЗИСТОРОВ



Соединение резисторов
Пример 1:

Найти эквивалентное сопротивление участка электрической цепи, 
изображённого на рисунке, если R1=6 Ом, R2=2 Ом, R3=4 Ом.



Найти:

Rэкв - ?

Решение:

Rэкв = R1 + R2 + R3

Rэкв = 6 + 2 + 4 = 12 Ом

Ответ: Rэкв = 12 Ом

Дано:

R1 = 6 Ом

R2 = 2 Ом

R3 = 4 Ом



Пример 2:

Найти эквивалентное сопротивление участка электрической цепи, 
изображённого на рисунке, если R1=6 Ом, R2=2 Ом, R3=4 Ом.



Найти:

Rэкв - ?

Решение:
1

𝑅экв
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
+

1

𝑅3

𝑅экв =
𝑅1∙𝑅2∙𝑅3

𝑅1∙𝑅2+𝑅2∙𝑅3+𝑅3∙𝑅1

𝑅экв =
6∙2∙4

6∙2+2∙4+4∙6
= 1,09 Ом

Ответ: Rэкв = 1,09 Ом

Дано:

R1 = 6 Ом

R2 = 2 Ом

R3 = 4 Ом



Пример 3:

Найти эквивалентное сопротивление участка электрической цепи, 
изображённого на рисунке, если R1=6 Ом, R2=2 Ом, R3=4 Ом.



Найти:

Rэкв - ?

Решение:
1

𝑅23
=

1

𝑅2
+

1

𝑅3

𝑅23 =
𝑅2∙𝑅3

𝑅2+𝑅3

𝑅23 =
2∙4

2+4
= 1,33 Ом

Rэкв = R1 + R23 

Rэкв = 6 + 1,33 = 7,33 Ом

Ответ: Rэкв = 7,33 Ом

Дано:

R1 = 6 Ом

R2 = 2 Ом

R3 = 4 Ом



Задача 1
Найти эквивалентное сопротивление участка 
электрической цепи, изображённого на рисунках А, Б и В, 
если R1=5 Ом, R2=2 Ом, R3=10 Ом.

А. Б. В.



Ответ:

А. 17 Ом

Б. 1,25 Ом

В. 11,43 Ом



ЗаконыОма

Закон Формула

ЗаконОмадляучастка

цепи 𝑰 =
𝑼

𝑹

ЗаконОмадляполной

цепи 𝑰 =
𝑬

𝑹 + 𝒓



Законы Ома для участка цепи
Пример 1

Через резистор протекает электрический ток силой 2 А. 
Резистор находится под напряжением 5 В. Определите
сопротивление резистора.



Найти:

R - ?

Решение:

I =
𝑈

𝑅

𝑅 =
𝑈

𝐼

𝑅 =
5

2
= 2,5 Ом

Ответ: R = 2,5 Ом

Дано:

I = 2 A

U = 5 B



Пример 2

Через резистор сопротивлением 10 Ом протекает электрический 
ток силой 4 А. Определите падение напряжения на резисторе.



Пример 3

На участок цепи, состоящий из двух параллельно 
соединённых резисторов сопротивлением 6 и 4 Ом, 
подали напряжение 36 В. Чему равна полная сила тока 
на участке цепи? 



Найти:

I - ?

Решение 1:

I =
𝑈

𝑅
=

𝑈
𝑎𝑏

𝑅12

𝑅12 =
𝑅1∙𝑅2

𝑅1+𝑅2
=

6∙4

6+4
= 2,4 Ом

I =
36

2,4
= 15 А

Ответ: I=15ɸ

Дано:

R1 = 6 Ом

R2 = 4 Ом

Uab = 36 В



Найти:

I - ?

Решение 2:

I =
U

R
; I = I1 + I2

I1 =
𝑈𝑎𝑏

𝑅1
=

36

6
= 6 А

I2 =
𝑈𝑎𝑏

𝑅2
=

36

4
= 9 А

I = I1 + I2 = 6 + 9 = 15 A

Ответ: I=15ɸ

Дано:

R1 = 6 Ом

R2 = 4 Ом

Uab = 36 В



Пример 4

По участку цепи, состоящему из двух последовательно 
соединённых резисторов сопротивлением 10 и 12 Ом, 
проходит ток силой 10 А. Чему равно напряжение 
участка цепи? 



Найти:

Uab - ?

Решение 1:

I =
𝑈

𝑅
=> U = IR = IR12

R12 = R1+R2 = 10+12 = 22 ʆʤ

U = IR12=10Ā22=220 ɺ

ʆʪʚʝʪ: Uab= 220ɺ

Дано:

R1 = 10 Ом

R2 = 12 Ом

I = 10 А



Найти:

Uab - ?

Решение 2:

I =
𝑈

𝑅
=> U = IR

Uab= U1+U2

U1 = IĀR1 = 10 Ā10 = 100 ɺ

U2= IĀR2= 10 Ā12 = 120 ɺ

Uab= 100 + 120 = 220 ɺ

ʆʪʚʝʪ: Uab= 220ɺ

Дано:

R1 = 10 Ом

R2 = 12 Ом

I = 10 А



Задача 2
На участок цепи подано 
напряжение Uac = 74 В. 

Чему равны напряжение и 
сила тока через каждый 
резистор, если 
сопротивления R1, R2 и R3
соответственно равны 5, 4 и 
6 Ом? 



Ответ
R1: 10 А, 50 В

R2: 6 А, 24 В

R3: 4 А, 24 В



Закон Ома для полной цепи
˽͙͔ͪͣͪ м

Источник постоянного тока с ЭДС E = 12 В и внутренним 
сопротивлением г = 1 Ом замкнут на внешнее 
сопротивление R = 9 Ом. 

Определить силу тока в цепи I, падение напряжения UR 
на внешнем участке и падение напряжения Ur на 
внутреннем участке цепи.



Найти:

I

UR

Ur

Решение:

𝐼 =
𝐸

𝑅+𝑟

𝐼 =
12

9+1
= 1,2 А

UR=I∙ R = 1,2 ∙ 9 = 10,8ɺ

Ur = IĀr= 1,2 ∙ 1 = 1,2ɺ

ʆʪʚʝʪ: 𝐼 = 1,2 А

UR= 10,8ɺ

Ur = 1,2ɺ

Дано:

E = 12 В

r = 1 Ом

R = 9 Ом



˽͙͔ͪͣͪ 2

Идеальный источник постоянного 
тока с ЭДС E = 35 В замкнут на 
внешние сопротивления R1 = 6 
Ом и R2 = 8 Ом. 

Определить полную силу тока в 
цепи, падения напряжения и силу 
тока на каждом резисторе.



Найти:

I

I1, I2

U1, U2

Решение:

I =
E

R+r
, r = 0 ⇒ I =

E

R

R =
R1∙R2

R1+R2
=

12∙8

12+8
= 4,8

I =
E

R
=

72

4,8
= 15 A

U1=U2=Uab=E=72 В

I1 =
U1

R1
=

72

12
= 6 А

I2 = I − I1 = 15 − 6 = 9A

ʆʪʚʝʪ: I=15A, I1=6A, I2=9A, 
U1=U2=72 B

Дано:

E = 72 ɺ

r = 0ʆʤ

R1 = 12 ʆʤ

R2 = 8 ʆʤ



Задача 3
Источник постоянного тока с ЭДС 
E=100 В и внутренним 
сопротивлением 1 Ом замкнут на 
внешние сопротивления
R1 = 13 Ом и R2 = 6 Ом.

Определить силу тока в цепи и 
падения напряжения на каждом 
резисторе и на внутреннем 
сопротивлении.



Ответ

I=5A

UR1= 65 B

UR2=30 B

Ur=5 В



Задача 4

На участок цепи подано 
напряжение Uad=217 В. 
Сопротивления R1, R2, 
R3 и R4 соответственно 
равны  5, 10, 15 и 20 
Ом. Найти падение 
напряжения и силу тока 
на каждом резисторе.



Задача 5
Источник постоянного тока с ЭДС 
E=500 В и внутренним 
сопротивлением 2 Ом замкнут на 
внешние сопротивления
R1 = 22 Ом и R2 = 28 Ом.

Определить полную силу тока в цепи, 
падения напряжения и силу тока на 
каждом резисторе, если сила тока 
через второй резистор I2=100 А.


